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	教学目标
	使学生了解整理条件的不同方法，能灵活运用从条件想起和从问题想起的策略分析数量关系，正确解决简单的三步计算实际问题；感受并归纳解决实际问题的步骤，能按一般步骤解决实际问题；能根据实际问题检验所求结果。
使学生经历解决问题的过程，进一步体验、认识解决实际问题的步骤；通过灵活运用策略加深对解决问题策略的认识，进一步掌握分析数量关系的基本方法，发展分析、推理等初步的逻辑思维能力；体会归纳的思想和方法，积累分析、解决实际问题的基本经验。
使学生能与他人交流策略，分享同学的成果；进一步体验数学方法的价值，产生学习数学的积极性；养成独立思考、相互交流和回顾反思的学习习惯。


	教学重难点
	运用不同策略分析问题和解决问题步骤

	教学具准备
	PPT 作业纸

	资源整合
	补充习题

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、回顾策略，引入课题
师 我们在三年级学习过解决问题的策略，还记得学习过哪些策略吗？
生：从条件想起、从问题想起。

师：解决问题从条件想起的策略是怎样想的？

生：根据两个条件求出一个问题

师：对，要根据两个有联系的条件求出一个问题。从问题想起的策略呢？

生：根据问题找到条件。

师：从问题想起是根据问题找到条件。

师：今天我们要进一步学习解决问题的策略（板：解决问题的策略）
二、灵活运用，感受步骤
1、了解题意，整理条件
   例1   小芳家栽了3行桃树、8行杏树和4行梨树。桃树每行7棵，杏树每行6棵，梨树每行5棵。桃树和梨树一共有多少棵？

  （出示课题）

师：请你仔细审题，你能说一说题中的条件和问题吗？
生：条件是桃树3行，每行7棵；杏树8行，每行6棵；梨树4行，每行5棵。问题是桃树和梨树一共有多少棵。
师：大家感觉这里的条件怎么样啊（语气）

生：很多

师：你能想办法整理题中的条件吗？

先想一想：怎样整理能让大家看得很清楚

然后理一理：用你的办法把条件整理出来

请你拿出作业纸，把你的想法记录在第一个方框里

展示：

（所有条件写在一起）
师：看了这位同学整理的，你有什么想说的？

生：他照抄了下来。

师：恩，他只是把条件摘录了下来

（对应罗列） 
师：接下来再看第二位同学的作品？请你来介绍一下。
生：桃树有3行，每行7棵；杏树8行，每行6棵；梨树4行，每行5棵。

师：哦，他是按果树的种类整理条件的。跟他想法一样的请举手。

生：（举手）

师：你更欣赏哪一种呢？

生：第二种

师：为什么

生：因为他注意了对应，把桃树、杏树、梨树写到一起了。

师：是啊，这个作品有做到按果树的种类分类整理，并且一一对应。

（表格）
师：这是第三位同学整理的情况，请你说一说你们的想法。 
生：我是列表格整理的（如果整理的信息能加上表格就更好了）

师：咦，请同学们仔细观察，他没有整理-杏树（生）的相关条件，请你来说说你的想法

生：问题没有提到

师：真厉害，这位同学能从问题想起，根据问题来选择条件

④有简单画图

师：还有同学是这样思考的，也请你来说一说。

生：用线段表示每种果树的棵数，能够直接看出题里数量的联系

师：刚才这位同学是把题目中的条件用线段图直观地呈现出来了。这种方法跟上面哪一种方法类似？

生：从条件出发的策略。

⑤树状图

师：这位同学是这样整理的，你能说一说你的想法吗？

生：我是根据要求桃树和梨树一共多少棵，只要找到桃树的行数和每行的棵数、梨树的行数和每行的棵数。

师：这也跟上面哪一种方法类似？

生：从问题想起，这里用树状图的方法吧题目中的条件整理出来了

师：刚才我们通过独立思考、交流分享，发现有这么多种整理条件的方法。这些方法大致分为两种：从条件想起和从问题想起。

为了让大家看清楚，我们重点看这两种方法。这两种方法你更欣赏哪一种？

生：第二种

师：为什么

生：更加简洁、清晰；能根据问题找出列表所需要的条件，让我们看得更清楚。

师：这道题可以根据要解决的问题，列表整理所需要的条件。（板：列表）

2、分析数量关系
师：接下来你能根据我们刚才整理出的条件想想这些数量之间的关系，并根据这些数量关系确定先算什么吗？（请同桌交流交流你的想法）
生：从条件想起，可以先分别算出桃树和梨树的棵树，再求出两种果树一共有多少棵。（利用整理呈现出的条件，表示由条件想所求问题）
师：还有谁有不同的想法？
生：要求桃树和梨树一共有多少棵，可以先算桃树和梨树各有多少棵。

  再把刚才的方法跟你的同桌说一说，说完的同学就独立进行列式解答。
3、列式解答、检验
师：谁能说一说你是怎么列式解答的吗？
生：3x7=21（棵）

4x5=20（棵）

21+20=41（棵）
（老师板书示范）

师：3x7=21（棵）求的是什么？

生：桃树的棵数（板）

师：4x5=20（棵）求的是什么？

生：梨树的棵数（板）

师：21+20=41（棵）呢？
生：桃树和梨树一共有多少棵？（板）

师：请同学们一起读一读

师：这个答案是否正确呢？我们还需要进行--检验（生）
生：还要检验
师：怎样检验呢？ 请小组交流一下

师：谁来分享一下你的想法？

生：用（41-3×7）÷5=4（说说检验每一步表示的意思）

     3x7=21（棵）是桃树的棵数

把41-21=20是梨树的棵数

再把20÷4看是不是=5

师：答案是5，与梨树每行5棵一致。只要符合题中的已知条件，说明答案是--正确的（生）

师： 还有不同的想法吗？

生：4x5=20（棵）是梨树的棵数

把41-20=21是桃树的棵数

再把21÷3看是不是=7

师：这里我们把一共得棵数41棵—其中一种树的总棵树=另一种树的总棵树，再把另一种树的总棵树÷每行的棵数或者行数就得出结果看是否符合题目中的条件。这就是数学上把得数代入原题的方法进行检验。（板）

师：请你快速地在练习纸上检验一下你的答案是否正确。

师：最后一起答一下（板） 

4、初步回顾反思
刚才我们一起研究了这个实际问题，接下来我们一起来回顾一下我们是怎样解决这个问题的？

师：刚才我们先用多种方法整理了题中的条件，再根据整理的条件找到了他们的数量关系，并且能根据数量关系列式解答，最后把得数41棵代入原题进行检验。
加深认识，形成能力

 1、接下来，我们来看下一题

想一想：求杏树比梨树多多少棵，应该怎样解答？

你能像刚才一样把条件整理在表格里，想一想先求什么，再求什么

请你在练习纸上把题目解答出来。

师：你是怎样想的？谁来说一说？

生：

师：说的真好

看看电脑老师是怎样解答的？对的同学请举手

真厉害，大部分同学都做对了，有错的迅速订正

回顾过程，归纳交流

师：回顾刚才解决这两题的过程，有什么相同地方？

生：

师：是啊，通过同学们的分享，我们发现了解决问题时一般要经历这些步骤：

首先要弄清题意，明确条件和问题并整理条件；然后根据整理出来的条件分析数量关系，分析数量关系时可以从条件想起，也可以从问题想起；再根据数量关系列式解答；最后通过把得数代入原题的方法进行检验。

四、巩固策略，提升能力
1、练一练1

  （1）说说已知条件和问题；学生整理条件

师：你能独立完成吗？

完成的同学可以交流交流

同学们观察不同的整理方法，为什么都按年级整理条件？

生：能看出条件间的联系，比较方便找到和问题的联系

  （2）分析数量关系、列式解答

  （3）解决这两个问题，都用了哪些策略？
练一练2    江老师买2件长袖衬衫一共用去270元，买3件短袖衬衫一共用去180元。一件长袖衬衫比一件短袖衬衫贵多少元？

  学生独立思考、分析、列式解答

  每一步各是算的什么？解决问题需要经历哪几步？分析数量关系是怎样想的？

五、全课总结
同学们通过今天的学习你有什么收获？

师：解决问题的策略在我们数学学习中有着非常重要的作用。相信今天我们通过整理条件、分析数量关系、列式解答、检验这些解决实际问题的过程都会有新的收获。


	


